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A Magyar SzínházTechnikai Szövetség legutóbb elfogadott Alap-
szabálya szerint: A színházakban, elôadó-mûvészeti létesítmények-
ben vagy a színházért dolgozó, mûszaki vagy mûszaki érdeklôdésû
személyek lehetnek tagjai. Ezt a meghatározást lehet szûkebben
értelmezni: a színházi mûszaki igazgatók, vezetôk, fômérnökök és
a színházak mûszaki beosztású dolgozói, valamint a színháztech-
nikai konzulensek, tervezôk, színházépítészek, ill. a szakcégek
mun katársai tartoznak ide.
Úgy gondolom azonban, helyesebb, ha tágabban értelmezzük

a definíciót, és a színházi háttérszakmák munkásait is ide soroljuk.
Kezdve az ügyelôvel, aki az elôadások láthatatlan karmestere, foly-
tatva a díszletfestôkkel, díszletgyártókkal, jelmezvarrókkal, színhá-
zi kalaposokkal, cipészekkel, kellékesekkel és még sok más szakem-
berrel. A színházi elôadásért, az elôadásban dolgozó háttérmun-
kások sokan vannak, nélkülük fel sem mehetne a függöny. Lehet
vitatkozni, hogy például egy díszletfestô munkája mennyire
mûvészi vagy mûszaki, régen a Színháztechnikai Fórumban volt
egy olyan rovat, amelyik címe erre frappáns választ adott: A mûvé-
szet mesterei, a mesterség mûvészei.Mint ahogy az öltöztetôk, fod-
rászok, sminkesek, súgók nélkül sincs elôadás. A nézôk számára
ezeknek a láthatatlan háttérmunkásoknak a szervezett, összehan-
golt munkája segíti elô a színpadon játszó színészek sikerét.
Bár a díszlettervezôknek külön szövetségük is van, de munká-

juk sok tekintetben mégis a színház mûszaki tevékenységéhez
kapcsolódik. Hova soroljuk azonban a szcenikusokat és az új, mo-
dern technikákat a színházi elôadásba integráló világítástervezô-
ket, video- és médiadizájnereket, hangtervezôket? A Nemzeti
Színházban tapasztaltam, hogy a mûszaki igazgató az egyik elô -
adásról szóló cikk összeállításakor sorra hívta a tárvezetôket és
mindazokat, akiknek részük volt a darab lebonyolításában.
A szakmánk szerencsére igen sokszínû, éppen ez teszi érdekessé
és széppé. 
Éppen a háttérmunkások elismerésére hozták létre – Fekete Pé-

ter igazgató javaslatára – a Magyar Teátrum-díjat, amelyet az

MSzTSz szakcégeinek hathatós támogatásával osztanak ki az arra
érdemesek között minden évben.
Természetesen minden szakmának, szakterületnek megvan a

maga saját speciális mesterségbeli tudása és az ezzel járó problé-
mái, elég, ha csak az oktatásuk helyzetét nézzük. Azt gondolom,
az MSzTSz feladata éppen ezeknek az integrálása lenne. Minden
szakma, szakterület létrehozhatna egy olyan közösséget a Szövet-
ségen belül, amelyben a saját feladatait meghatározhatnák, meg-
vitathatnák. A szakmák közötti párbeszédhez, a közös gondok
megoldásához pedig kitûnô lehetôséget biztosíthatna a Szövet-
ség. Korábban voltak kezdeményezések szakterületi munkacso-
portok létrehozására, így színpadvilágítási, tûzvédelmi, munkavé-
delmi, szabványügyi stb. bizottságok megalakítására. Ezeket jó
lenne ismét kibôvítve feléleszteni.
A Szövetség csak gazdagodhat, erôsödhet, ha tagsága kiter-

jesztésére törekszik. A sokkal szélesebb tagság több aktivitást hoz-
hatna a munkájába, és a Szövetség elismertségét is nagyban fo-
kozná. Különösen fontos volna ez egy olyan kis országban, mint
hazánk, ahol a sokféle színházi szakma képviselôinek összessége
sem jelent még tömegeket, de erôssebbé tehetné az érdekképvi-
seletüket.
Itt volna az ideje, hogy a színházakban dolgozó háttérmunká-

sok végre kezükbe vegyék sorsuk irányítását, kilépve a saját szín-
házuk bezártságából leküzdjék elszigeteltségüket, megismerjék
egymást, felismerjék közös bajaikat, eredményeiket. Ebben kelle-
ne nekik segíteni. A Szövetség számára ez pedig az alulról építke-
zés idejét jelenthetné, és a színházi érdekek, az élô problémák
megjelenítését, felismerését eredményezné.
Végül is tehát a Magyar SzínházTechnikai Szövetség minden

színházi háttérmunkásnak – legyen az mûszaki vagy egyéb – a
Szövetsége. Mindazoknak, akiknek a munkája, jelenléte a szín-
házban – a nézôk számára láthatatlanul ugyan – segíti, lehetôvé
teszi a színjátszást, és akik nélkül sokkal szegényebb lenne közös
szövetségünk.
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